

। সূচনা ।

[বৈষ্ণব চরিত কাব্য]

অষ্টাদশ শতকের প্রথমার্ধে (১২০০) ভূক্তিরে হাতে দৌড়বিজয় ঘটল। সাধারণভাবে তখন থেকে অষ্টাদশ শতকের মাঝামাঝি রুটিবিজয় (১৭৫৭) পর্যন্ত কাল-পর্বকে আমরা বাংলাদেশের ইতিহাসে সাধারণত 'মধ্যযুগ' বলে থাকি। ব্রিটিশ আমল শুরু হওয়া থেকে বলি 'আধুনিক' যুগ।

ভূক্তিরে বা পাঠান-মোগলের আমলে জনিকল, ইতিবৃত্ত, চরিতের বহু চর্চা হয়েছিল। তৎকাল-ই-নাসিরী, বাহারিওয়ান, তারিখ-ই-কিষ্ক-শাহী, তারিখ-ই-মোবারকশাহী, তুহফ-ই-আবানসীরী 'অথবা' বাবরের আশ্চরিত, আকবরনামা, জাহানসীরের আশ্চরিত প্রভৃতি অসংখ্য গ্রন্থের নাম দৃষ্টান্তরূপ উল্লেখ করা যেতে পারে। কিন্তু সমকালীন হিন্দুদের মধ্যে বাংলাদেশে এই পনের রচনার প্রচলন দেখা যায় না। বরঞ্চ উক্ত-ভারতে 'দাসউ' কাব্যে রাজগাথার পঞ্চান মেলে, চন্দ্রবরদাইয়ের 'পুত্রীয়াস দাসউ' (এই কাব্য পরে তাঁর পুত্র সমাপ্ত করেন) অথবা 'বিশালদেব দাসউ' প্রভৃতি কাব্য তার প্রমাণ। মারাঠীদের মধ্যে প্রচলিত ছিল 'বধ', ইতিহাস-চর্চায় নিবন্ধরূপে।

মধ্যযুগে বাঙ্গালী হিন্দু কোনোরূপ রাষ্ট্রচিন্তা ছিল না। সে ভূক্তিবলয়কে বা পরবর্তী রাক্ষসনৈতিক ঘটনাকে 'ভাগ্য' 'নিয়তি' বা 'ঈশ্বরনির্দিষ্ট' বর্ন বলেই মনে নিয়েছিল। পরবর্তী কালের পাঠান, মোগল বা ব্রিটিশ শক্তির বিজয় ও তার কাছে অধীনতায়ে স্বীকৃত হয়েছিল। এ ইতিহাস অপৌরবেয় হলেও সত্য। বহির্মুখ ঠিকই লিখেছিলেন যে ভারতীয়দের বিশ্বাস ছিল :

"ইহলোকের বাবতীয় অন্তরল বেবতার অগ্রসরতার ঘটে, ইহাও তাঁহারিদের বিশ্বাস। একত্র জন্মের নাম 'বৈব' অস্ত্রের নাম 'জুঁর্বৈব'। [তাঁহার] বেবতাই সর্বত্র সাক্ষ্য কর্তা বিবেচনা করেন।"

বাল্মীকি, মারাঠা, শিবের চেয়ে বাঙ্গালীর এই 'বিশ্বাস' অনেক বেশি ছিল।

বাংলাদেশে মধ্যযুগে সর্বাংশে অস্ট্রীয় ব্যক্তি চৈতন্যদেব (১৪০০—১৫০০)। হলেন শাহের রাজ্যকালে (১৪২০—১৫১০) চৈতন্যদেব নবমীশে আবিস্কৃত

হয়ে 'জান' অথবা 'কর্ম' শব্দের চেয়ে ভক্তিকে দ্রষ্ট 'দায়ন-শ্রম' বলে ঘোষণা করেন। তিনি রাষ্ট্রনায়ক ছিলেন না, ধর্ম-সাধক রূপেই তাঁর পরিচয়। হিন্দুসমাজে দ্বারা সনাতনী বংশধর পশ্চিমের দর্শন উপেক্ষিত অথবা সনাতন্যুত হয়েছিল তাদের 'হরি হরি বোলাইয়া' আচরণে 'হরি' তিনি কোল দিলেন। তিনি উচ্চস্থলভ্যত পাত্রজ দ্রাঘ হইতে সনাতনী সনাতনের প্রথার বিরুদ্ধে ধাক্কায়েছিলেন। সনাতন্যুত ব্যক্তিরে বৈষ্ণব সনাতন্যুত করে নিয়েছিলেন। তাঁর ব্যক্তিরে কাছে যখন কাণী নত হয়েছেন, তখন-সনাতন তুলতান হলেন শাহের কর্মজ্ঞান করে বৈষ্ণব দেবদত্ত গ্রহণ করেছেন। পুঁথিব্যবহারী বাহ্যম্বে সার্বভৌম তাঁর চারিত্র ও শাসিত্যের কাছে পরাজয় বরণ করেছেন, উৎকলরাজ গুণশক্তি প্রতাপকর তাঁর প্রসাধন্যে নিম্নে একে ধস্ত মনে গণ্যেছেন। এ ধরনের বহু ঘটনার উল্লেখ করা যেতে পারে।

কাজেই বেধা ব্যয় সেদিনকার সময় বাংলাদেশের বিঘাট এক অংশকে চৈতন্যদেব নতুন আবেগে আনন্দে নবোদয়নার মাতিয়ে তুলেছিলেন। সে বাহ্যম্বের মধ্যে বড়ো জীবনের প্রকাশ ঘটে, সেই নাহুদের উচ্চল ব্যক্তির ও চরিত্র সময় জাতির চেতনাকে প্রবলভাবে নাড়া দিতে জাগিয়ে দেয়। সেই বড়ো-জীবনের নাহু তখন পৃথার ঘোণা হয়ে ওঠেন, বন্ধিত হন বৈষ্ণব নহিমায়। চৈতন্যদেব তাঁর সময়কালে নিজ জীবনের আলোকে বহু জীবনকে আলোকিত, শুদ্ধ করে তুলতে গেরেছিলেন। তখন তাঁকে অবলম্বন করে খতাই বচিত হয়েছ নতুন ভাবে কাব্য, গর ও সঙ্গীত। চৈতন্যদেব সম্পর্কে বরীজনাথের বক্তব্য এই হুয়ে প্রদর্শনযোগ্য :

"আমাদের বাঙ্গালির মধ্যে হইতেই তো চৈতন্য জন্মিয়াছিলেন। তিনি তো বিধা-কাঠার মধ্যে বাস করিতেন না, তিনি তো সমস্ত মানবকে আশনার করিয়াছিলেন। তিনি বিজিত মানবগ্ৰেমে বহুকৃতিকে জ্যোতির্ময়ী করিয়া তুলিয়াছিলেন।

আমল কথা, বাংলায় সেই একদিন সমস্ত একাকার হইবার ঘো হইয়াছিল। তাই কতকগুলো শোক বেশিয়া চৈতন্যকে কলসীর কানা ছুঁড়িয়া মাতিয়াছিল। কিন্তু কিছুই করিতে পারিল না। কলসীর কানা জাতিয়া গেল। বেশিতে বেশিতে এমনি একাকার হইল সে, জাতি হইল না, স্থল হইল না, হিন্দু মূলমানেও গ্ৰেতে হইল না। বৃহৎ ভাব ধরন অগ্রসর হইতে থাকে তখন তর্কবিতর্ক খুঁটিনাটি সময়ই অচিরে আশন আশন পঠের মধ্যে হুত্বত করিয়া

প্রবেশ করে। চৈতন্য যখন গায়ে বাহির হইলেন তখন বাংলা দেশের গানের সব পর্বত কিরিয়া গেল। তখন এককর্ষবিহারী বৈষ্ণবী সুরভলা কোথায় জাসিয়া গেল? তখন যখন জনের তরফ হিলোশ লহর কর্তী উজ্জ্বলিত করিয়া নুতন হুরে আকাশে ব্যাপ্ত হইতে লাগিল। বিখণ্ডে শাবল করিবার লজ কীর্তন বলিয়া এক নুতন কীর্তন উঠিল।”

তাই বলতে পারি চৈতন্যের আবির্ভাব যথার্থই বাঙালি জাতির চৈতন্য-চন্দ্রোদয়। চৈতন্যের সাধারণের বহু উল্লেখ একজন সাধারণ ব্যক্তি হিসেবে একথা সকলেই স্বীকার করেন। কিন্তু সেকালের চরিতকারেরা তাঁকে কেবল 'পৌরাণিক' অলৌকিকতায় মগ্নিত করে দেখিয়েছেন, সেটা যেন নিতে একালে অনেকই অসামর্থ। চৈতন্যের জীবন অবলম্বনে সহস্র মুরারি গুপ্ত ও চৈতন্য-পাথর শিবানন্দ সেনের পুত্র কবিকর্ণপুর পরমানন্দ সেন সংগৃহ্যে মহাকাব্য ও নাটক রচনা করেছেন।

কৃষ্ণাচরিত, লোচন, জয়ানন্দ, কৃষ্ণদাস কবিরাজ ও চূড়ামনি দাস বাঙালি ভাষায় চৈতন্যচরিত লিপিবদ্ধ করেন। বহু শব্দকর্তা যৌবান বিষয়ক পদ্য রচনা করেন। সকলেই চৈতন্যের কলিযুগে শ্রীকৃষ্ণের অবতার বা বয়ঃঈশ্বররূপে বর্ণনা করেছেন। মুরারি গুপ্ত ও কবিকর্ণপুর উভয়েই তাঁদের 'চৈতন্যচরিতামৃত মহাকাব্য' রচনাকালে সীতার শ্রীকৃষ্ণ কথিত 'ধন্য ধন্য বিধবস্ত' শ্লোকটি ও 'শ্রীমদ্ভাগবত' বর্ণিত কৃষ্ণদাসকে আদর্শ রূপে গ্রহণ করেছিলেন। তাপবতে যেমন শুক-পরীকিৎ লংঘন অথবা পুরাণগুলিতে যেমন শিব-পার্বতী প্রমোদিত প্রহারেতে বেগুয়া হয়েছে, তেমনি যামোদ-মুরারির প্রমোদিত স্বীকৃতিতে কাব্য রচনা করেছেন মুরারি গুপ্ত। মুরারি গুপ্ত তাঁর কাব্যে চৈতন্যের বঙ্গাঙ্গীর্ণা অর্থাৎ কৃষ্ণাচরিত, প্রকাশ, গোপীভাব, দিব্যোদ্ভাস প্রভৃতির বিশদ বিবরণ না দিলেও প্রসঙ্গগুলির উল্লেখ করেছেন।

মুরারি গুপ্তের কাব্যে চৈতন্যের তিরোধানের উল্লেখ আছে। তিনি চৈতন্যের জীবনের যে ঘটনাগুলি বিবৃত করেছেন তাঁর পরবর্তীকালে সকলেই সেগুলির ব্যবহার করেছেন। মুরারি গুপ্ত চৈতন্যের লজ থেকেই তাঁর উপর ঈশ্বর আরাধন করেছেন। কালেই মুরারি গুপ্তের গ্রন্থে চৈতন্যের মহাবাহা 'রূপ ধারণ, (২/১০—১১) চৈতন্যের কুমিল্লা হবার পূর্বে বেবরণ কর্তৃক শরীর পর্ত বন্দনা (১/৫), হরিনামে স্তম্ভরোপীর বাণি আরাগো (২/১০), নিত্যানন্দকে প্রথমে 'বড়কৃষ্ণ' তারপর "কলাকৃত্ত্বর্ষনু রূপনু বিহ্বলত তত:

অপাং।" (২/২৭) গল্পগীতি প্রতাপরত্নকে 'শ্রীবিষ্ণু বহুভূষনুভূতা' রূপপ্রদর্শন (৪/১০; ৪/২০) প্রভৃতি ঘটনা বাতাবিকভাবে বর্ণিত হয়েছে। কাব্যগানিতে চৈতন্যের জীবনের প্রধান প্রধান ঘটনাগুলি সবই প্রায় বিবৃত হয়েছে। অলৌকিক অংশগুলিকে লজনে লই কাব্য থেকে আন্যভাবে গুণে তৎকালীন একজন শ্রেষ্ঠ মানব তথা সাধকের ব্যক্তি-পরিচয় লাভ বহুলাংশে সম্ভব হয়।

তাঁর দুঃস্বপনা, মাতাকে প্রহার, শিলা, দুইবারে বিবাহ, বঙ্গদেশের ভাষার প্রতি কৌতুক-কটাক, লম্বাস, দেশভঙ্গ, সাধকজীবন ধারণ, নীলাচল-দীপা প্রতাপরত্নাঙ্গীর্ণা সবই বিবৃত তথ্য। বরক মনে হয় মুরারির কাব্যেই অলৌকিকতা অংশীকৃত কম। পরবর্তী সকলেই ঐ তথ্য ব্যবহার করেছেন ও তাঁর উপর প্রচুর হস্ত চড়িয়েছেন।

চৈতন্যের উপর প্রচুর প্রতিক্রিয়া তাঁর মৃত্যুর ঐ কালে খুবই বাতাবিক। তাব মূখ্য কারণ চরিতকার সকলেই চৈতন্যচরিত। তাঁকে কোনো চরিতকারই 'নার'রূপে দেখেন নি, সকলেই বৈষ্ণবমত নারায়ণরূপে দেখেছেন ও দেখিয়েছেন। অল্প কথায় ও তাঁর মানবরূপ প্রকাশিত হয়নি, এমন কথা বলা আমাদের উদ্দেশ্য নয়।

চৈতন্যের বা অধৈত্যাচরণ বা নরোদ্ভবের জীবন নিয়ে যে চরিত কাব্যগুলি রচিত হয়েছে সেগুলি কিয়দ পরিমাণে 'গোষ্ঠীকেন্দ্রিক' বা 'সাম্প্রদায়িক' সাহিত্য হতে বাধ্য। চৈতন্য অধরায়ী বৈষ্ণব সমাজ বৈষ্ণব ধর্মগুরুদের যে বিনয় প্রদায় দেখেছেন, অতেরা সকলেই তাঁদের অধরূপ চোখে দেখেন আশা করা যায় না। বৈষ্ণবেরা বাংলা সাহিত্যে মোড়ক শতকে একটি নতুন ধারা 'চরিত সাহিত্য' এনেছেন একথা অবস্বীকার্য। চৈতন্যের জীবনকালেই তাঁর মহিমাঙ্গীর্ণা চরিতকাব্য রচনা শুরু হয়েছে। তরু বৈষ্ণবেরা চরিতকাব্য রচনার যেন নিচ্ছেন 'বিধানে দিলে কৃষ্ণ তর্কে বহুব' সূত্রীভক্তি। অল্প শাস্ত্রাঙ্গীর্ণাও ধর্মগুরুদের চরিতমহিমা বর্ণিত রচনার অর্থাৎ Hagiography গুলিতে অলৌকিকতা, মহিমা প্রতিষ্ঠাসূচক অবিদ্যাত ঘটনার উপস্থাপনা খুবই বিচক্ষমান।^{১০} যুরোপেও মধ্যযুগে জনসাধারণের মনে ধর্মগুরুদের সম্পর্কে অল্প ভক্তি ও প্রসঙ্গ প্রদা ছিল। খৃস্টিয়তার ইতিহাসের আদর্শ তখন আর বেঁচে ছিল না। 'Biography'র বিশিষ্ট লক্ষণ হল ব্যক্তি মাহুয়ের ইতিবৃত্ত রচনা। সেখানে প্রতিটি মাহুয় শাস্ত্রা চিহ্নিত হবে। কিন্তু Hagiography

বা Legends of the Saintsতে দেখা যায় মোটামুটিভাবে খ্রীস্টীয় বা খ্রীস্টপূর্বের চরিতকাহিনীগুলি সবই এক ধাঁচের, প্রায় একই ছকের।

বৈষ্ণবধর্মী সম্প্রদায় একই কথা বলা অসম্ভব ঠিক হবে না, যদিও মূলত বৈষ্ণব চরিতকাহিনীই অলৌকিক ঘটনা বা অতিপ্রাকৃত উপাঙ্গন বহুল পরিমাণে সন্নিবেশিত হয়েছে। মর্ত্যের মানুষকে 'অবতার' বা ভগবানরূপে গড়তে গেলে অলৌকিক মহিমা আশ্রয় ছাড়া সম্ভব হবে কি করে।

চৈতন্যচরিত ও অন্যান্য বৈষ্ণব কাহিনীতে অলৌকিকতা আরোপ প্রসঙ্গে একটা কথা সত্যতাই মনে হয়। মুখারি তন্ত্র ও কবি কর্ণপুর তাঁদের কাব্য ও নাটক লিখেছেন সংস্কৃত মহাকাব্য, পুরাণ ও নাটকের আলোকে। পুরাণে অলৌকিক কাহিনীর প্রচুর লক্ষণই। চৈতন্যের ভগবত্তা বা ঐশ্বর্য প্রতীকার ভক্ত মুখারি ও কর্ণপুর বহু পাতিতাপূর্ণ আয়াস করেছেন। কিন্তু বাংলা ভাষায় রুবাননাম, লোচন ও জ্ঞানম্ব যে চৈতন্য ধর্মী লিখেছেন বা তাঁদের পরবর্তীকালে অশেষ, নবোদ্ভূত প্রকৃতির যে চরিতকাব্য রচিত হয়েছে, সেগুলি প্রকৃতপক্ষে হয়ে গাঁড়িয়েছে যেন বৈষ্ণবের হাতের 'মঙ্গলকাব্য'। বিভিন্ন লৌকিক বা অর্ধ-লৌকিক খেবদেবীর যেমন, মনসা, চণ্ডী বা ধর্মীকৃষ্ণের নাহাওয়া প্রতীকার মৌল আকাঙ্ক্ষার একটা মঙ্গলকাব্যগুলির ক্ষয়। ছলে বলে প্রতিপক্ষের পরামর্শ বা পূজা গড়িয়ে নিচ্ছেদের পূজা প্রবর্তন ও ভক্তকে রূপা বিভব মঙ্গলকাব্যের খেবদেবীগণের মূখ্য চরিত্র-বৈশিষ্ট্য। বৈষ্ণব কবিদের অনেকে তাঁদের কাব্যকে মঙ্গলকাব্যের ছাঁচেই গড়তে চেয়েছিলেন, চৈতন্যমঙ্গল, অশেষমঙ্গল প্রভৃতি নাম তারই দাফাবহ। শুধু গঠনে নয় এই পর্বায়ের কাব্যে যেপা যায় মঙ্গলকাব্যের খেবদেবীকে অসুস্থ বৈষ্ণবধর্মীগণেরও অঙ্গীম বৈশিষ্ট্য, অলৌকিক বল-প্রয়োগে বিধোবা পক্ষের মন বা তাহের মংসর প্রশমন করবার অসংখ্য কৃতান্ত। চৈতন্যভাগবতে রুবানন নাম লিখেছেন :

খেবদেবী পূজয়ে প্রভু করয়ে হুয়ারে।

'মুঞ্জি সেই মুঞ্জি সেই' বোলে বার বার।

এই মতে ধায়া গেলা শ্রীবাসের ঘরে

'কি করিস শ্রীবাসিয়া।' বোলে অহতাবে।

মুসিং পূজয়ে শ্রীনিবাস সেই ঘরে।

পুনঃ পুনঃ লাগি যারে তাহার ছয়ারে।

"কাহারে বা মুঞ্জিল করিল কার ঘানি।

ঘাচারে মুঞ্জিল তারে সেখ বিহমান।"

শ্রীবাস লকিমের খেবদেবী পঞ্চমুখরূপধারী রূপ। চৈতন্যের তখন আবেশ করলেন :

'সাবু উছারিনু ছুই বিনাপিনু সব।

তোর কিছু চিন্তা নাই শচ মোর পুং।'

সের স্রোতটিতে শ্রীমুখরূপধারীতার প্রতিফলিত থাকলেও মঙ্গলকাব্যের spirit ও অলঙ্কিত নয়। চরিতকাব্যগুলিতে চৈতন্যের মুখে বহুবার এই উক্তি বসানো হয়েছে যে তিনিই বিষ্ণু, কংসারি কৃষ্ণ, রাবণারি হাম, বলিধর্মহারী বামন ইত্যাদি। (বহু চণ্ডীগাল রচিত 'শ্রীকৃষ্ণকীর্তন' কাব্যের কৃষ্ণও অনেকটা এই ধরনের 'ঐশ্বর্য' স্বল্প বারংবার প্রকাশ করেছে)। অথবা বহু জাবাবিষ্ট শ্রীচৈতন্যের নিজের মুখে বহন বসানো হয় :

বসিতে প্রভু হৈল ঠেংর আবেশ।

ধন কভমন্দি করি বোলায়ে বিপেয়।

সমাসী প্রকাশানন্দ বলয়ে কাপিতে।

নোয়ে খও খও বেটা করে ভাল মতে।

পঢ়ায়ে বেলাত মোর বিগড় না মানে।

হুঁট করাইলু' অশে ততু নাহি জানে।

অনন্ত অছাও নোর যে অশেতে বৈসে।

তাছা মিথ্যা বোলে বেটা কেমন সাহসে।'

এগুলির সঙ্গে বাংলা মঙ্গলকাব্যের 'শাস্ত্রসাহিত্যিক' খেবদেবীর উক্তির পার্থক্য কোথায় ?

কিষ্ণা— মুঞ্জি নোর দাস আর গ্রহ ভাগবতে

যার ভেব আছে তারে নাশ ভালমতে।'

এই ধরনের দুটান্ত বাড়িয়ে লাভ নেই। এর চেয়েও আশ্চর্যের কথা বোড়িশ পড়কের শেষভাগে রচিত 'চৈতন্যমঙ্গল' কাব্যে জ্ঞানম্ব, নবধীপে বহন অত্যাচার প্রসঙ্গে সৌভ্রাতার স্বপ্ন বর্ণনার পের পর্বত বৈষ্ণবের পক্ষে শাক্তদেবী মহাকালীকে বাড়া করেছেন :

কালী স্বপ্ন বর্ণরথারিষ্ট বিগধরী।

মুণ্ডমালা গলে কাই কাই শব করি।

আজি তোর সখার পেলিন্‌ হাঙ্গামাট।

সবশে কাটিবু তোর হস্তী খোজা টাট।

এখানে অপ্রচলিত বা শাক্তিবাদের ছন্দিক মঙ্গলকাব্যের তীর্থই উপস্থিত।
জ্ঞানক লিখেছেন :

নাহে বত বিল হাঙ্গা তরে কালী ছাড়ে ।^{১৭}

নবহরি চক্রবর্তীর 'নবোত্তম বিলাস' কাব্যেও অহরণ ভাবে বৈষ্ণবধর্ম বিরোধী
অধ্যাপকের শাক্তিবাদে বাধা হয়ে 'চক্রবর্তী' যাঃ। বন্দ দেখিয়েছেন :

বেথরে বশন বেবী হাতে বঙ্গ লেয়া ।

সম্মুখে কহয়ে মহা কোণবুজা হৈয়া ।

কৃপা অঘরন কৈলি গুরে ছুটমতি ।

বৈষ্ণব নিখিলি তোর হরে অযোগতি ।

তোরে হুও কাটি খনি করি খানু খানু ।

তবে সে মনের মুখে হয় সন্যাসন ।

গুরে ছুট অহুহ কি মি তোরো শিকা ।

নবোত্তম অহুহু হৈল তোর বন্ধা ।^{১৮}

নবোত্তম বিলাসে বর্ণিত 'চক্রবর্তী'র কোণে লগ্নে 'শ্রেয়সবিলাস' বর্ণিত চণ্ডিকার
কোণে বিল আছে। 'শাক্তবর্তী'বের নিত্যানন্দ পত্নী গাহবী দেবীর প্রতি
নিন্দাবাক্য শুনে চণ্ডিকা বললেন :

গাহবী দেবীরে তোরা করিলি বিক্রম ।

সেই অপরাধে তোদের হবে মহাহুঃখ ।^{১৯}

সপ্তদশ শতকের প্রথমভাগে রচিত কৃষ্ণদাস কবিরাজের চৈতন্যচরিতামৃত
(১৬১৫) গ্রন্থ দ্বিতীয় বৈষ্ণবধর্মের সবচেয়ে প্রচুর বক্তা। দার্শনিক ও
আধ্যাত্মিক তত্ত্বসমূহ এই মহাগ্রন্থেও পূর্বোক্ত লক্ষণগুলি বহুস্থলে স্থাপিত।
জটিল বিশ্রুতক শ্রীমাদ্‌ গুহে ভবানীপুত্রার ত্রয়াদি স্থাপন ও বক্তৃচন্দন
লেখনের অপরাধে তিন দিন পরে সেই বিশ্রুতক হুটরোগে আক্রান্ত হন।
চৈতন্যচরিতের রচনা প্রার্থনা করলে তিনি প্রত্যাভূতের বলেন :

আরে পাপি ভক্তধেরি তোরে উদ্ধারিহু ।

কোটি ক্ষম ইছে তোরে কীর্ত্তার পাণ্ডাইহু ।

শ্রীমাদ্‌গুরে করাইলি ভবানীপূজন ।

কোটি ক্ষম হবে তোর রৌপে পজন ।

শাক্তী সংহারিতে মোর এই অবতার ।

শাক্তী সংহারি চকি করিবু প্রচাং ।^{২০}

এই ক্ষেত্রে দু'বারি প্রথমে বর্ণনাকে অবলম্বন করলেও কৃষ্ণদাস কবিরাজ দু'বারি-
প্রথম বর্ণনাকে ছাড়িয়ে বক্তৃপোলে বক্তৃনাকে অধিকাংশ ক্ষেত্রে স্থান দিয়েছেন।

মঙ্গলকাব্যের ধরনে ভক্তধর্মের বক্তৃনাকৃত্যুর সিনেছিল তার আবে একটি
দুর্ভাগ্য পাই, নিত্যানন্দ লগ্নের 'শ্রেয়সবিলাস' গ্রন্থে মূলমতান পানকর্ত্তী পের খাঁন
ধর্মান্য হেহু চৈতন্যধর্মকে 'শাক্তা' শব্দে ঘোষণা করা হয়েছে যখন
চৈতন্যধর্মের বলেছেন :

'আমি তোর শাক্তা হই আফ্রার স্বরণ' ।

উল্লিখিত দুর্ভাগ্যগুলি থেকে স্বতঃই প্রতীয়মান হবে যে, চৈতন্যকাব্যগুলিতে
চৈতন্যধর্মের 'মানব'ধর্ম অপেক্ষা পঞ্জিমান 'ভগবান' ধর্ম অথবা 'অবতার'ধর্ম
প্রতিষ্ঠা ত্তক চরিতকাব্যের প্রধান উদ্দেশ্য ছিল।

যেথা গেল বৈষ্ণব জীবনী-কাব্যগুলিতে সীতা, ভাগবত ও অন্যান্য পুঁথানের
উল্লেখ ও অহরণ ধাকসেও মঙ্গলকাব্যের spirit এবং formও অক্ষত নয়।
কানেই চৈতন্যচরিত বা অন্যান্য বৈষ্ণব জীবনীগ্রন্থকে প্রামাণিক রূপে স্বীকার
করা আধুনিক কালের শাক্তিগণ। কন না অধিবাস্ত্র অসৌন্দর্য্য ঘটনার
বাহুল্য মহাঘৃণের এই শব্দধর্মের কাব্যে প্রাচ্যবিক।

কিন্তু যে 'চৈতন্যচরিতামৃত' দ্বিতীয় বৈষ্ণবধর্মের মহামাত্র গ্রন্থ, সেখানে
বাহুধর্মের দার্বজ্যেও চৈতন্যধর্মের বিচারে যে বর্ণনা লিপিবদ্ধ করা হয়েছে
তার সম্পর্কে সন্দেহ প্রকাশ করা কঠোর। কেননা এই বর্ণনা মূলতঃ কৃষ্ণদাস
কবিরাজ দিয়েছেন তর্কধর্মপুঁথের চৈতন্যচরিতামৃত মহাকাব্যের (১৫৪২)
দ্বাদশ সর্গ থেকে। অধিবাস্ত্রের বক্তৃন ও দার্বজ্যের শব্দধর্মের কথা র্ত্তপুঁথ
লিখেছেন। কিন্তু সেখানে উল্লেখ্যে গুক্তিতর্কের সমস্ত কথা জানা যায় না।
তাছাড়া বাগধর্মের দার্বজ্যেও প্রথমতঃ হুক্তিগুলি এখানে চৈতন্যধর্মের মুখে বসানো
হয়েছে। কৃষ্ণদাস কবিরাজ বর্ণিত অপর বিশিষ্ট অধ্যায়, মহাদীপ্যে অষ্টম
পথিক্‌মে দাণ্য দানতর বা বায় বানানন্দ সংবার। কৃষ্ণদাস কবিরাজ এই অংশে
মূলধর্মরূপে কবি র্ত্তপুঁথের রচিত মহাকাব্য ও নাটক থেকে গ্রহণ করেছেন
এবং বানানন্দে হুধ দিয়ে র্ত্তপ গোপানী কৃত হবিত্তিকবদ্যামৃতসিদ্ধ ও উজ্জল-
নীলমণ্ড অধিকল বলাহুবার বলিয়েছেন।

চৈতন্যধর্মের ত্রিবোধানের পর বচিত হয়েছে এমন বহু দার্শনিক নিবন্ধ

পূর্ব ও কাব্যের উৎকলিত অংশ চৈতন্যসেবের কাব্যধারা প্রসূত হয়েছে, এমন কি অসংখ্য চৈতন্যসেবের মূলেও বলা যেতে পারে।^{১০} কৃষ্ণদাস কবিরাজ চৈতন্য-সংক্রান্ত পুঁথি পুঁথি পুঁথি 'অক্ষয়বৈষ্ণব' শ্লোক উদ্ধার করে কালীক পদ্যসমূহ গঠিয়েছেন। 'কিমান্দবমতঃপবম্' এই প্রসঙ্গে বলা সংস্কার বাংলা ভাষায় চৈতন্যসেবায় গৃহীত মতো 'কমান্দবমতঃপবম্'। 'লোচনদাস, ভগ্যানন্দ ও কৃষ্ণদাস কবিরাজের বচনায় পূর্বক পূর্বক পুঁথিগুলির প্রয়োগ লক্ষ্য করা যায়। কৃষ্ণদাস কবিরাজের গ্রন্থ ছিলেন নিত্যানন্দ, তাইই নির্দেশে কৃষ্ণদাস কবিরাজের হয়েছিলেন 'চৈতন্যচরিত কিছু লিপিতে পুঁথিকে'। কৃষ্ণদাস কবিরাজের কাব্য পড়লে মনে হয় যে এই কাব্য বচনাকালে বাংলাদেশে বৈষ্ণবসমাজে নিত্যানন্দ-বিবোধিতা দেখা দিয়েছিল। তা না হলে সমগ্র কাব্য ছুটে চৈতন্যসেবের সঙ্গে এমনভাবে নিত্যানন্দ বন্দনা করা হত না। নিত্যানন্দ-বিবোধী গোষ্ঠীর উদ্দেশ্যে তিনি এইকাব্যের মতো বলেন :

এত পরিহাসেও যে পাণী নিন্দা করে
তবে লাগি নারী' হার শিবের উপরে।

তেমনি লোচনদাস ছিলেন শ্রীকৃষ্ণের 'গৌরনাগর' মতের প্রবক্তা। নবহবি সংস্কার ঠাসুবে শিল্প। তিনি তাঁর 'চৈতন্যমঙ্গল' কাব্যে গুরু নবহবিকে কৌশল পক্ষসংগ্রহ মতো স্থান দিয়েছেন। 'কমান্দবমতঃপবম্' নিত্যানন্দ মহিমা প্রতিষ্ঠার। লোচনদাস এরূপ হন নবহবি-নাহাওয়া স্থাপনে— 'নবহবি-চৈতন্য বলিয়া প্রভু ব্যাতি।' কাজেই দুজনেই চৈতন্য-চরিত বচনায় মাঝামাঝি নিষ্ক গুরু মহিমা প্রতিষ্ঠায় রতী হয়েছেন। অর্থাৎ চৈতন্যচরিত কাব্য বচনাই তাদের একমাত্র উদ্দেশ্য ছিল না।

অনুগ্রহপত্রের ভগ্যানন্দ তাঁর 'চৈতন্যমঙ্গল' কাব্যে তার গুরু পদার্থের বাহায়া প্রতিষ্ঠার প্রয়াসী। তিনি 'পদ্যের পণ্ডিত গোলাপীন্দ্রের মাজা গিরে যদি চৈতন্যমঙ্গল বচনায় পদ্যসব হন। তাই লেখেন :

চিরিয়া চৈতন্য-সংক্রান্ত পদ্য সমূহ
আমিও ভগ্যানন্দ কবির প্রবন্ধ।

অবশ্য পদ্যের সম্পর্কে চৈতন্যসেবায় বৈষ্ণব সমাজে এই তরু প্রচলিত ছিল যে, পদ্যের শ্রীবাণীর অবতারণা।^{১১} ভগ্যানন্দ তাই চৈতন্যসেবায় মূখে বলিয়েছেন :

আমি পুঁথি পুঁথি পুঁথি পুঁথি
আমি উরাসীন পদ্যের উরাসিনী।

কৃষ্ণদাস কবিরাজ 'রূপ-বসুন্ধর' গোষ্ঠীসমূহের পদ্যবন্দনা ভণিতায় করেছেন। চৈতন্যসেবায় তিরোধানের পর পৌড়ীয় বৈষ্ণব সমাজে কৃষ্ণদাস কবিরাজের পদ্যের কণ্ঠস্থ প্রতিক্রিয়া হয়। তখন নবহবীর বৈষ্ণব সমাজ হতেছোয়তি, নানা উপলক্ষে গঠিত। কৃষ্ণদাস কবিরাজ গোষ্ঠীসমূহ কৃষ্ণদাস, লোচন, ভগ্যানন্দ সকলের থেকেই পৃথক। কৃষ্ণদাস কবিরাজ কৃষ্ণদাসবাসী গোষ্ঠীসমূহের কাছে শিক্ষিত ও সীমিত, তিনি তাঁদেরই ব্যাখ্যাত দার্শনিক মত ও পুঁথিগুলিকে চৈতন্যচরিতসমূহ কাব্যে রূপায়িত করেছেন। কৃষ্ণদাস কবিরাজকে তিনি 'চৈতন্য-লীলার বাস' বললেও কৃষ্ণদাস কবিরাজের পুঁথিগুলির পার্থক্য লক্ষণীয়।

কৃষ্ণদাস কবিরাজ তাঁর কাব্যে চৈতন্যসেবায় কারণ স্বরূপ গীতার 'সত্ত্বাবামি যুগে যুগে' তরুকে মূখ্যস্থান দিয়েছেন এবং হৃদয়কীর্তনকে কলিযুগের ধর্মরূপে ব্যাখ্যাত করেছেন। তিনি মূখ্যতঃ জগৎকে বর্ণিত কৃষ্ণলীলার সঙ্গে মিলিয়ে দিয়ে চৈতন্যলীলা রচনার প্রয়াস পেয়েছেন কাব্যের আদিতে। নরহরি প্রচলিত ও লোচনদাস পুঁথী 'গৌরনাগর তরু' বিবোধী ছিলেন কৃষ্ণদাস।

লোচনদাস রচিত 'চৈতন্যমঙ্গল' কাব্যে গৌরনাগর তরু প্রচারিত হয়েছে। তিনি বহুক্ষেত্রে মুহুরি গুপ্তের কাব্যের অগ্রদূত ও অগ্রদূত করেছেন সত্য কিন্তু গুরু নবহরি ব্যাখ্যাত তরুকে স্থান দিয়েছেন। তাই কৃষ্ণদাস, বসুন্ধর, শ্রীকৃষ্ণ ও রূপসংগীত সমাজের করে তিনি নবহবি, ভগ্যানন্দ, গৌরনাগর ও নরহরি নাগরীর একেছেন। গৌরনাগর বিবাহকালে নরহরি-নাগরীর কামমোহিত বর্ণনা গৌরনাগর তরুর উদ্দেশ্যেই পুঁথিত।

ভগ্যানন্দ পুরাণের চণ্ডে ব্রহ্মসমীপে দেবগণের স্বীকৃতির সাগরে গমন, দেবগণের বিভিন্ন নামে জগৎপ্রতি প্রতিষ্ঠা বর্ণনা করেছেন, কাব্যের শেষের দিকে পুরাণের মতই কলিযুগের বর্ণনা ও নরহরি-নাগরীর (অবতার, অক্ষয়মিল উপাখ্যান) পরিবেশ করেছেন। আবার মঙ্গলকাব্যের মত দেবদেবী বন্দনা, স্বপ্নাখ্যান, নারীগণের পতিনিন্দা, লক্ষীর রতন, নৌকাখানা বর্ণনা, বারমাস্ত্র, সর্ষে ভগ্যানন্দ ব্যবহার করেছেন। ভগ্যানন্দ বিশেষ কোনো পুঁথিগুলি নিয়ে কাব্য বচনা করেন নি। চৈতন্যসেবাকে তিনি ভগবান বা ঐশ্বর্যসম্পন্ন অবতার-রূপেই বর্ণনা করলেও তিনি চৈতন্যসেবায় 'বাস' মূখ্য বর্ণনা করেছেন।^{১২} আসলে শ্রীকৃষ্ণের তিরোধান ঘটে ব্যাখ্যানিক্রমের রাম শবে লেগে। ভগ্যানন্দ তার প্রতিরূপ দেখতে চেয়েছেন মাজ।

কিন্তু ভগ্যানন্দ তাঁর কাব্যে চৈতন্যসেবায় জীবনের যে পরিচয়

থেকে শুরু করে অধিকাংশ বর্ণিত তথ্যেরই ঐতিহাসিক প্রামাণ্য নেই। যেমন ভাবে বৃন্দাবনবাস তাঁর দীক্ষাগুরু নিত্যানন্দকে এবং গোচরবাস তাঁর দীক্ষাগুরু নরহরি নরকাব ঠাহরকে শ্রীচৈতন্যের দ্বিতীয় আচার্য্যে ঘোষণা করে গ্রহণ পেয়েছেন, অল্পকণ চৌধুরী যে 'অষ্টমতন্ত্রকাম' কাব্যে। শিবের সঙ্গে মহাবিক্রম আগমন এবং ঘোষণা 'তোমার মোর এক আত্মা', তার সঙ্গে 'হুই মেহ এক হৈল'—এই বর্ণনার অষ্টমতন্ত্রার্থকে শিব-বিক্রম দুয়োগ দেখানো হয়েছে। সেজন্য চৈতন্য-চরিতাত্মকে অল্পকরণে বিবৃত হয়েছে, যে শাস্ত্রপুস্তক হুদীন ব্রাহ্মণগণের ধর্মান্বেষণের জন্য অষ্টমত :

যথা কবি প্রভু তবে ঘোষণা স্বরূপ
মহাবিক্রম সন্যাসি বহুই এক রূপ।
রূপ দেখি দ্বিগুণেব হৈল ভাবোৎপন্ন।
অল্পকল্প পুলক হবে সঙ্গেরেব সম।

অষ্টমতের জীবনী-রচনা ঠিকভাবে কাব্যের মুখ্য উদ্দেশ্য নয়। কেননা শ্রীচৈতন্যের সমগ্র বর্ণনার পর থেকে চৈতন্যের জীবনের ঘটনাই প্রধানতঃ বর্ণিত হয়েছে। অসংখ্য তথ্যগত গ্রন্থেরেব জন্য জীবনীকাব্য হিসাবে 'অষ্টমত-প্রকাশ' একেবারেই ব্যর্থ।

নরহরি 'ভক্তি-প্রকাশ' বহু 'ভবন' সনুদ্ব ৫০৭ গ্রন্থ, কিন্তু একে সর্বপ্রধানক বৈষ্ণবকোষ-গ্রন্থ বলাই ঠিক হয়। 'শ্রীনিবাস আচার্য্য চরণ চিত্তাকর্ষি' তিনি 'ভক্তি-প্রকাশ' গ্রন্থ রচনা করেন। এই গ্রন্থে চৈতন্য-চরিত বর্ণিত হয়েছে, তাই মধ্যে নতুন কিছু নেই। নিত্যানন্দ-অষ্টমত-নরহরি, শ্রীনিবাস-নরোত্তম-বীংহাচার্য্যের প্রচেষ্টায় বর্ণনার কোনো বৈশিষ্ট্য চোখে পড়ে না। তবে ছন্দ ও সংগীত সম্পর্কে বহু তথ্য আছে। নরহরি চরু-বর্তী নিম্ন বহু পদ এই গ্রন্থে সংকলিত হয়েছে। জীবনীকাব্য এ নয়, তবে বৈষ্ণব-ঐতিহাসের দিক থেকে মূল্যবান গ্রন্থ। কিছু পরবর্তী রচনা 'নরোত্তম-বিলাস' মোটামুটি নরোত্তমের চরিতকাব্য, গ্রন্থ অসৌকর্য্য ঘটনাব্য স্থাপনা লভে। এর একটি উল্লেখযোগ্য দিক বৃন্দাবনের লোকনাথ গোশ্বামীর বিবরণ। লোকনাথ গোশ্বামী নরোত্তমের দীক্ষাগুরু ছিলেন। খেতুবীর মহোৎসব (১৫৮১-৮২), ষড়বিগ্রহ স্থাপন, রত্ন-কৌর্টনের স্থলী প্রচেষ্টায় বর্ণনা প্রামাণিক বলে গ্রন্থ হতে পারে।

নিত্যানন্দের কনিষ্ঠাশ্রমী জাহ্নবীশের পিতৃ নিত্যানন্দগঙ্গ রচিত 'প্রেমবিলাস' লগ্নেশ শতকের কাব্য। এখানি প্রকৃতপক্ষে বৈষ্ণব-

জীবনীগ্রন্থ। এর সাময়িক মূল্য 'শেষ'। শেষক জানিয়েছেন এ সময় রাঢ়-রাজ্যে অনেকেরই নিজের নিজের ঠিকর স্থাপনে প্রয়াসী হয়েছিলেন। চৈতন্য-নিত্যানন্দ-অষ্টমত, শ্রীনিবাস-নরোত্তম-প্রামাণ্য, বৃন্দাবনের গোশ্বামীতুল ও গৌড়ীয় মহোৎসবের জীবনের বহু বৃত্তান্ত এ-কাব্যে বর্ণিত হয়েছে। কিন্তু তাবের লজ্যতা সর্বাঙ্গীকায় নয়। দৃষ্টান্ত স্বরূপ বীর হাথীরের সৈন্যবল কর্তৃক শাস্ত্র-গ্রন্থাদি ও চৈতন্য-চরিতাত্মক সূত্রবর্তী তুলে কল্যাণ কবিরাচের সূত্র্যর তথ্যটি বিচারের অযোগ্য রাখে। অসংখ্য অতি-প্রাকৃত, অবিখ্যাত ঘটনার সমাহার ঘটলেও 'প্রেমবিলাস' বৈষ্ণব-গুরুদের জীবনীর উপস্থাপন-গ্রন্থরূপে সূত্রীত হতে পারে।

বহু জীবনীকাব্য রচনা করেছিলেন বৈষ্ণবেরা। পূর্বেই বলা হয়েছে এই কাব্যগুলির প্রধান উদ্দেশ্য ছিল চৈতন্য, নিত্যানন্দ, অষ্টমত প্রকৃতি ধর্মগুরুদের ঠিকর বা অবতারের বৃত্তান্তে প্রতিপাদন আর তারই সঙ্গে শ্রীনিবাস-নরোত্তম-প্রামাণ্য বা অষ্টমত গোশ্বামীতুলের কল্পিত বা আবেগিত বরণ নির্ধারণ। তাই নিত্যানন্দ-পুত্র বীরচন্দ্র প্রভু শ্রীনিবাস আচার্য্যকে বলেন :

আমি নিত্যানন্দের শক্তি ভূমি চৈতন্যের।
ভূমি আমি এক বহু শ্রমণ্য অস্তের।^{১১}

এই ঠিকর বা অবতারের প্রতিষ্ঠায় শাস্ত্রের তাঁরা অবিচল ছিলেন। ব্রাহ্মণ্যত পানিত হিন্দুসমাজের প্রতিদ্বন্দ্বী শক্তি হিসাবে নূতন ধর্মগোষ্ঠীকে প্রতিষ্ঠিত করতে গেলে চৈতন্য-নিত্যানন্দ-অষ্টমতের মহিমা ও ঠিকর আবেগ অবিদ্য। যেহেতু সে-সুং 'শাস্ত্র-প্রামাণ্য' জির অল্প কিছু স্বীকৃত হয় না সেজন্য বিভিন্ন শাস্ত্র, পুরাণ, ভক্তি-গ্রন্থ থেকে উক্ত উদ্দেশ্যের অচল স্রোকগুলিকে নিপুণভাবে চয়ন করার চেষ্টা চলছে। শুধু 'শাস্ত্র-প্রামাণ্য' বাবা ঠিকর বা আচার্য্যর বৃষ্টি প্রতিষ্ঠা করা যায় না। অসৌকর্য্য শক্তি-সম্পন্ন হবে না যেহেতু পারলে কারো চরিতই ভয়, বিষয় বা লজ্জা উল্লেখকম হয় না। কাজেই পুরাণ ও মঙ্গলকাব্যে বেব-সেবী চরিত্রের মতো বৈষ্ণবচরিত কাব্যে বর্ণিত ধর্মগুরুদের কখনো বা অসৌকর্য্য শক্তি বর্ণিত হয়েছে। সেদিন বৈষ্ণব সমাজের সাধক ও ধর্মসংস্কারক গোষ্ঠীর নেতাদের অতি-মানব-পরিসর প্রতিষ্ঠিত হওয়া সম্ভব হয়ে উঠেছিল। তবু অসৌকর্য্য, অবিখ্যাত ঘটনাস্থাপন এমন কি কোনো কোনো ক্ষেত্রে অপ্রকৃত তথ্যবর্ণন বা হস্তাকর বৃত্তিমালা প্রদর্শন মনুষ্য ও এগুলি মূল্য অস্বীকৃত হয় না।^{১০} চৈতন্যের এবং অষ্টমত বৈষ্ণব-ধর্মগুরু ও

সাধকদের জীবনের মোটামুটি পরিচয় এগুলি থেকে লাভ করা অসম্ভব হয় না এবং বৈষ্ণবসমাজের ইতিহাসও অপরিস্রবত থাকে না। এই বইয়ে মধ্যযুগীয় 'Saint'দের চরিত্রগ্রন্থগুলি সম্পর্কে সমালোচক রূপের মন্তব্য অবশ্যই

Though the lives of the Saints are fitted with miracles and incredible stories, they form a rich mine of information concerning the life and customs of the people. Some of them are memorials of the best men of the times

একথা অবশ্যস্বীকার্য, যে প্রবীণ, মানব-পর্যায় (Humanistic) দৃষ্টি নিয়ে বঙ্কিমচন্দ্র 'কৃষ্ণচরিত্র' প্রণয়ন করেছিলেন সে-দৃষ্টিভঙ্গি মধ্যযুগের ভক্ত বৈষ্ণবদের কাছে আশা করা হ্রাসনামাত্র। তাঁদের পক্ষে অস্বাভাবিক গল্পগিচ্ছিত কীং (Comic) ও তাঁর অহুগামী জন স্ট্রাট মিলেব শিষ্ট^{২১} বঙ্কিমচন্দ্রের মতো 'লোকচারণ ও দেশাচার' উর্ধ্ব উর্ধ্ব বলা কি সম্ভব ছিল :

"বুদ্ধিমান পাঠককে ঠোঁট বলা বাহুল্য যে, মন্ত্র, ক্রম, বর্ষাৎ, ৩-দি-হ প্রভৃতি উপন্যাসের বিষয়ভূত পশুপদের ঐক্যবাবতাব্যেব স্বার্থ সাধি দাওয়া কিছুই নাই। ঘটনাবলি বেধাইব যে, বিকৃত দশ অবতাবেব কথাটা অপেক্ষাকৃত আধুনিক এবং সম্পূর্ণরূপে উপন্যাসমূলক। সত্য বটে, এই মূলক অবতাব পূর্বে কীর্তিত আছে, কিন্তু পূর্বে যে অনেক অলীক উপন্যাস হান পাইয়াছে তাহা বলা বাহুল্য। প্রকৃত বিচারে শ্রীকৃষ্ণ ভিন্ন আর কাহাকেও ঐক্যেব অবতাব বলিয়া স্বীকার করা যায় না।"

বঙ্কিমচন্দ্র তাঁর বিচারের নিয়ম সম্পর্কে তিনটি প্ত্র উল্লেখ করেছেন,

"১। যাহা প্রকৃষ্ট বলিয়া প্রমাণ কবির তাহা পবিত্রতাপ কবির।

২। যাহা অতিপ্রকৃত তাহা পবিত্রতাপ কবির।

৩। যাহা প্রকৃষ্ট নয় বা অতিপ্রকৃত নয়, তাহা যদি অল্পপ্রকারে মিথ্যাব লক্ষণযুক্ত যেনি, তবে তাহাও পবিত্রতাপ কবির।"^{২২}

বাংলাদেশের উনবিংশ শতকের বেঙ্গলীস-যুগের 'শিক্তিশ্রেষ্ঠ' বঙ্কিমচন্দ্র পঞ্জিগিচ্ছিত প্রভাবিত মুক্তিধর্মী মনের যে-পরিচয় দিয়েছেন তাঁর 'কৃষ্ণচরিত্র'

এই রচনায়, সেই দৃষ্টিভঙ্গি কী করে আশা করব মধ্যযুগের বাংলাদেশে ভক্তিভিত্তিক 'চৈতন্য-চরিত্র' কাব্যস্রষ্টে ?

পাদটীকা

- ১। চিত্রিত (১২৩৪) ধর্মী রচনাবলী, দ্বিতীয় খণ্ড (বিবর্তনীয় সং)।
আবণ্ড লিখেছেন: "তেননি সাহায্যে বড় প্রাণ তাহারা বৈশিষ্ট্য
নিষের মধ্যে বড় হইয়া থাকিতে পারেনা, অগতে ব্যাধ হইতে চায়।
চৈতন্যের ইংগ প্রমাণ" —তবেব।
- ২। শ্রীকৃষ্ণচৈতন্যচরিতামৃত। ৪র্থ প্রকম, ২৪শ সর্গ, ১-১১।
- ৩। তবেব। ১ম প্রকম, ২৪ সর্গ, ১০-১৫।
- ৪। 'Hagio' শব্দের অর্থ Saint, যারের মন্ত্র যিনি প্রাণত্যাগ করেছেন।
কাজেই Hagio-graphy বলতে আনরা 'দেবচরিত' বুঝতে পারি।
এগুলির মূখ্য বৈশিষ্ট্য 'writings inspired by devotion and
intended to promote it.'
- ৫। 'Every martyr as a rule is animated by the same
sentiments, expresses the same opinions and is subject to
the same trials' (Legends of the Saints. An Introduction
to Hagio-graphy. Pere H Dele-haya S. J. Bollandist.
Translated by Mrs. V. M. Crawford, 1907)
- ৬। চৈতন্যভাগবত, মধ্য, ২৪ অধ্যায়।
- ৭। তবেব। মধ্য, ২০শ অধ্যায়।
- ৮। তবেব। মধ্য, ২১শ অধ্যায়।
- ৯। চৈতন্যমঙ্গল, জয়নন্দ, আদিখণ্ড। জয়নন্দ শ্রীমচন্দ্র কর্তৃক পাখাণ্ডী
অবল্যা-উচ্চারের অধিকরণে শ্রীচৈতন্য কর্তৃক পাখাণ্ডী-তিলোত্তমা-উচ্চার
বর্ণনা করেছেন।
- ১০। নরোত্তম-বিলাস, ১০ম বিলাস।
- ১১। প্রেমবিলাস, ১০শ বিলাস।
- ১২। চৈতন্যচরিতামৃত, আদিলীলা, ১৭শ অধ্যায়। অ: মূহুরি গুপ্ত ২৪
প্রকম ১০।১১
- ১৩। ভক্তিধর্মামৃতসিদ্ধ, উচ্ছলনীরমণি, চৈতন্যচন্দ্রোদয়নাটক, বিবর্তনীয়